

ПОСЛЕДНИЕ УЗНИКИ СОВЕСТИ В РОССИИ.

"Дело производством прекратить за отсутствием состава преступления".

Эта заключительная фраза из Постановления Московского Горсуда по делу № 44у-292 от 15.01.89г. о полн реабилитации Критского В.Г., отбывшего 4-х летний срок заключения в исправительно-трудовой колонии – одного самых последних узников совести в России.

Всего лишь один из многих примеров того, как власти, творя беззаконие, создавали сами врагов из тех, кто не мог и должен был становиться ими. Речь идет о немногих тогда еще сторонниках движения сознания Кришны, древнейшего Земле ведического религиозно-философского учения, которые в начале 80-х годов были подвергнуты в стране гонениям преследованиям.

Специалист с высшим образованием научный сотрудник, москвич, Владимир Критский в 1982 г. был обвинен по ст.2 ч.1 УК РСФСР в противоправных действиях: проповеди религиозных вероучений, исполнении религиозных обрядов наносящих вред здоровью граждан, принуждении их к отказу от общественной деятельности. 4 года лишения свободы конфискация имущества – мера наказания установленная судом.

Лишь повторный и весьма запоздалый пересмотр этого "дела" выявил полную необоснованность приговора по каждому из пунктов предъявлений. Например, обвинения "в причинении вреда психическому здоровью" с самого начала были ложными, т.к. "пострадавший" оказался хроническим больным с патологической наследственностью, о чем имели документы судебно-медицинской экспертизы.

Но можно ли вообще говорить о правосудии, если, как правило, для доказательства "вины" подследственно выбирались такие методы как слежки, подслушивание телефонных разговоров, свидетельства доносчиков и провокаторов угрозы и шантаж.

На допросах, как в прежние времена, подследственных пытались уличить в связях с иностранной агентурой и работ на ЦРУ, в замыслах развалить советское общество и нанести ущерб здоровью его граждан. Хорошо зная, например, авторитете гуру для кришнаита, ему в то же время задавали вопрос: "Если гуру попросит вас убить Брежнева, убьете вы его?" Принцип ненасилия, основной в учении кришнаитов, был хорошо известен и следователям. Именно осведомленность, что кришнаиты свято придерживаются принципа ненасилия и поэтому строго соблюдают вегетарианство, подсказала особый вид давления на жертву.

Заключенных кришнаитов принуждали отречься от своей веры, предлагая есть только мясную пищу. Многих это доведло до дистрофии, некоторые погибли.

Трагична история Премавати деви даси (Кисилева О.Х.).

Поэтесса, выпускница МГУ, она присоединилась к движению сознания Кришны в 1978 г., а в 1983 г. была арестована. Несмотря на беременность, Премавати на период долгого предсудебного разбирательства была заключена в тюрьму Матросская тишина. На девятом месяце беременности она предстала перед судом, где ей предъявили стандартные обвинения по 227-ой статье: руководство незаконной религиозной группой, перевод религиозной литературы, связь иностранной агентурой. В вину вменялось ей даже вегетарианство.

И снова приговор суда – 4 года исправительно-трудовой колонии. Марина, дочь Премавати, родилась в тюрьме больницы. Мать и дочь сразу отправили в колонию, где разлучили, разрешая свидания по 1 часу в день. А потом Премавати сообщили о смерти дочери, но некоторые узники видели ее позже живой.

Случай с Премавати стал известен международным организациям, выступающих с позиции соблюдения прав человека. Во время встречи в верхах в 1985 г. Рейгана и Горбачева, как передал "Голос Америки", "дело" Премавати послужило темой разговора между супругами президентов Америки и СССР. В январе 1986 г. Премавати деви даси была условно освобождена из заключения.

Но как и бывало в подобных случаях, суровые преследования не только не достигли своей цели, а наоборот способствовали сопротивлению и стойкости гонимых.

Теперь видно, что в наибольшей степени успеху движения сознания Кришны уже в "легальный" период способствовало именно мученичество за веру, которое подготовило стойких религиозных лидеров, способных идти за свои убеждения даже на смерть.

Такие люди, прошедшие изнурительные допросы, лагеря и тюрьмы, теперь являются руководителями местных общин активными участниками движения сознания Кришны в стране.

Выдающимся проповедником стал Нугзар Чаргазия (Майюрдвадж дас), который отбыл несколько лет в исправительно-трудовой колонии, во время которых ему приходилось работать на лесоповале.

Сегодня он руководит одной из самых гуманных благотворительных программ, осуществляемых движением сознания Кришны, – "Пища для жизни" для обездоленных и голодающих.

Именно Нугзар Чаргазия стал уже в наше время организатором беспримерной акции спасения русских людей в Суху во время грузино-абхазского вооруженного конфликта. В городе без света, продуктов, под постоянным артиллерийским обстрелом он наладил раздачу горячего питания для более чем 1500 обездоленных людей, тем самым 16 месяцев спас их от голодной смерти.

История обретения Россией свободы совести не проста. Много в ней еще и "белых пятен". Это касается и обстоятельств преследования малочисленных конфессий, к числу которых до недавнего времени относилось и движение сознания Кришны. Теперь эта конфессия входит в десятку самых значительных в стране.

Это трагическая страница истории, но ее надо знать, чтобы помнить. Помнить имена тех, кто подвергся жестоким испытаниям, но сохранил святую веру и любовь к ближним. Они не должны быть забыты.